

前几年，有一天，我接到了姐姐给我捎来的，许多以前我们寄给她的信和几本旧日历牌。封面上写着：“珍贵的往事”。

姐姐50年代，做过几年的信用社会计，1958年到南定电热厂工作，做团支部书记工作。姐姐在生活、工作中都非常细心。

60年

代初，那时

，是计划经济年代，经

济非常困难，姐姐积劳成疾，患上了风湿性心脏病

，我是个医生，面对亲姐姐随时能夺走性命的疾病，我心急如焚，我于是积极学习、咨询、打听、了解风湿性心脏病的治疗方法；教科书上说：“心脏病的唯一出路是手术。”“风心二狭”（即风湿性心脏病二尖瓣狭窄）最适合手术，风险不大、成功率很高。

我作通了全家人的思想工作，1971年大儿子鲍津刚刚5、6岁；二儿子小安才一岁左右，刚过了春节，我与姐夫鲍英俊照

顾着心力衰竭

的姐姐艰难地到达济南，在省立二院门诊经过检查：二尖瓣开口因为瓣膜粘连，发生严重狭窄，目前只有0.6平方厘米

，（正常二尖瓣开口4—6平方厘米，小于1.5平方厘米时称狭窄；1.5—2.0平方厘米时为中度狭窄；小于1.0平方厘米时为重度狭窄。）在济南工作的亲戚的帮助下顺利的住进了省立二院，并且请著名专家宋惠民教授亲自给姐姐做了二尖瓣分离术，在济南的亲戚说：“宋教授功不可没，咱自己的医生，小牟医术也不错呢！宋教授说了，这个病若不做手术，病人很快就会失去生命的！”

亲戚们思路开阔，深谋远虑，高瞻远瞩，他们对我的参谋工作很赞赏，便关心地问我的情况：“你既然是全民性

质的工作人员，应该到胜利油田

去工作，那里更能发挥你的工作特长，还能帮助安排自己的孩子，目前那里很缺医生、教师、厨师和汽车司机，那里各方面的条件都很好。但是，在油田工作有时是全国性的调动，哪儿有了大油田，就到哪儿去工作，要有思想准备。”我听从了他们的建议，姐姐一家对我最大的帮助是帮我调动了工作，今后世世代代脱离了农村，来到了油田工作；改变了我们一家人的命运。姐姐一家人，是我们一家的大恩人，永世不忘。

姐姐

做完了二

尖瓣分离术，身体

恢复的很快。各种情况良好。姐夫鲍

英俊在“天津纺织工学院

“工作，纺织工学院的领导看了姐姐的“出院诊断证明书”得知姐姐患心脏病刚做了手术，经过天津市公安局批准，姐姐

一家农转非

迁移到姐夫的工作单位“天津纺织工学院”，这在当时来说是相当难得的事情，也算是一件大喜事。

那些旧日历牌上记着：“父亲的生日，给父母捎去食品一箱。”“今天给弟弟寄去香烟30条，茶叶2斤，盖屋用。”“今天给弟弟捎去农药2斤”……姐姐是个很孝顺的人，待人热情、诚恳，我们老家去天津办事的工作人员都愿意到天津纺织工学院落脚（住宿），姐姐经常托他们给我们的父母带来糕点等食品，每逢家中收到这些食品，邻居们都夸姐姐是很孝顺的孩子。1974年我住的房子，年久失修面临倒塌的危险，大家帮我翻修房子，我买不到香烟和茶叶招待大家，很是着急，姐姐从天津给我邮寄30条香烟和2斤茶叶，给我解了燃眉之急，还没用我花钱。改革开放后，我也分了责任田，

我家同大家一样，种责任田的热情很

高，防治棉铃虫

是个难题，我给姐姐去信，姐姐给我买来了最有效的农药“敌杀死”，也没用我花钱，我种的棉花、粮食都获得了大丰收。

1972年，这时，国家还是粮食特别紧缺的时候，是非常困难的时期，在城市粮食按年龄定量，成年人每月29斤，长子每月定量15斤，次子每月定量10斤，两个孩子正在生长时期，粮食不够吃，两个孩子嗷嗷待哺，姐姐心急如焚，我心中万分着急，我就暗暗想办法。

我到市场买议价粮：玉米（每斤0.14元），通过熟人到粮站（按牌价每斤0.097元卖给粮站）换成粮票（山东省通用粮票）再想办法到饭店、旅馆、食品店等地方，三斤、五斤、十斤八斤地换成全国通用粮票

，用保价信封每次最多可邮寄50斤粮票，姐姐收到后如获至宝，万分高兴，因为用30斤全国粮票到粮站买粮，还会给半斤食用油指标，在那时，这都是非常宝贵的，姐姐每逢收到我寄去的粮票，都跟会计记账一样，立即记在当天的日历牌上，写上“雪中送炭，解我燃眉之急！收到粮票50斤。”或者写上：“雨中送伞，我正需要，含着感激的泪水记下.收到粮票50斤。”或者写上“不愧是一母同胞，最知我心！流着感激的泪水记下收到粮票50斤。”或者写着：“知我者弟弟，解我燃眉之急，含泪记下。收到粮票50斤。”“想我所想，急我所急，我正需要。含泪记下，收到粮票50斤。”……

改革开放后，经济有了大发展，自由市场发达，生活日用品应有尽有，1993年粮

票已成了过时的废纸，市民缺粮、缺油的日子一去不复返，姐姐的两个孩子，个个长成了一米八多的小伙子，一个考上了中国人民警官大学，一个考取了浙江丝绸学院，都成了国家有用的人才，姐姐把这些过期日历牌给我，记载着当年艰苦岁月的、难以忘怀的、感人肺腑的往事，其中记载着我们一母同胞的姐弟情，记载着两个外甥童年的艰苦岁月，与困难作斗争的画面。

我每逢看到这些旧日历牌，就回忆起我们兄弟共同与疾病、与困难作斗争的历程，重温共同与困难作斗争的历程。打虎亲兄弟，上阵父子兵；有了困难找亲人；一点不错。 2016..7.16